Criies Bud). — Meffungen von Raum und Seit,

§ 20. Grofie Der Breiten: und Langen: Grade.

Da die groften Kreife einer Kugel cinander gleich find, fo Daben alle Meridiane
ber Grdfugel mit dem Aequator gleiche Grofe: folglid) tft ein Grad ded Aequators gleich
eitem Grade auf den Meridianen, alfo gleid) einem Vreitengrade (= 15 Meilen ).
Aber die Lingengrade nehmen gegen die Pole hin an Gréfe ab, denn man ablt fie auf
den *Parallelbeeifen, und deren Halbmeffer werden, je roeiter vom Aequator, defto Eleiner.

Der Radiug cined Parallelfreifes unter der Breite o ift, wenn bder Erdhalbmeffer
R genannt witd, = R cos.@; daber ift cin Grad ber Lange

Rz cos. P
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Die Grabe auf den Pavallelfreifen, oder bie Yangengrabe verbalten fich demnad
twie bie Cofinug ber Breiten, b. 1. twenn die ju dent 2reiten @ und o’ gehitigen Lingen:
grade mit 4 und 4’ beseichnet toerben :

At A" = e08.¢p : cos.qg’;
und ¢§ iff, toenn ein Grad ded Aequatord = 15 Meilen qefest wird,
A = 1D . cos. Q.

Wie grof ift ein Lingengrad 4 auf & dem mittlern Pavallelfreid dod Pretififchen
Staatd, da diefer Staat swifden den Parallelreifen von ¢ = 49° 8 und o’ —
539 52 M, gelegen ift.

@~ ¢’ 490 8 - 550 59
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log. cos. @ 0,784 4471
log. 15 1,176 0913
log. 4 0,960 5384
A 9,151 Meilen.
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§ 21. Veredhnung ded Flacheninbalts von Theilen der G-
vherflache.

1. Archimedes hat ung gelebrt, baf die 2becflache der Kugel gleich ift ber Flddhe
eined gevaben Gplinderd, deffen Durvchmeffer und ihe dem Durdymeffer der Kugel
gleidy 1ft,

2. G8ift alfo audy der Fidcheninbalt einer Kugelzone gleichy der Seitenfiiche des
Cylinders, twenn die Hhe dem Abftande ber Wittelpuntte dev Pavallelreife gleich
gefest wird, bdie ber Sone gur BVegrdnzung dienen.

3. IMithin ift, wenn die Hobe des Colinders, ober der Abftand der Parallelfreis-
Cbenen ab auf ber mit PS begeichneten Crdadyfe == p genant wird, die Seitenflidhe
bed Cylinders, alfo die Fiddhe ber Sone — 2R=.u. 3 feien AA’, BB/ bie Darallel:

tretfe, roeldye die Jone begrdngen, o die geographifdhe Breite
bed Pavalleld AAY, o+’ bie bed Parallels BB, mithin
@' = bdem Meridianbogen AB, fo ift, wenn man den Grd-
A" balbmeffer AC zieht, in dem vechtioinfligen DretecE AaC,
ber Winkel an € = 909 —¢p, folglih CAe = @, und
Ca — CA sin.¢ = R sin. q.
Chen fo  Cb = R sin.(p+9’). Demnach haben toit
ab i iR Lﬁiﬂ.(m-{-—rp":} — 8in. @],
und fiir ben Fiddeninbalt der Sone ABB/A’ bie Gileichung
q = 2R*=z [sin. (¢ ~+ ') —sin.¢ |,
in yweldhee 2R 2z die halbe Oberfliche der Crdfugel ift,




